

ROK 1949

Je to rok IX. sjezdu KSČ, kde byla narysována naše cesta k socialismu, první rok Gottwaldovy pětiletky. Obsahem pětiletého hospodářského plánu je přestavba a výstavba čsl. hospodářství. Jeho hlavním cílem je na podkladě zvýšené produktivity práce dále podstatně zvýšit životní úroveň všech vrstev pracujícího lidu měst i venkova a na této základně upevnit svazek dělníků, rolníků, inteligence a středních vrstev městských. Pětiletý plán bude důležitým stupněm ve vývoji čsl. lidové demokracie k socialismu, zejména tím, že zesílí a upevní znárodněný průmysl a dále, že bude stupňovat mechanisaci a elektrisaci zemědělství a tak položí základy pro společensky pokročilejší výrobní formy v tomto hospodářském úseku. Zbývající kapitalistické prvky se budou při tom všem postupně omezovat a vytlačovat ze všech oborů národního hospodářství. Zvláštní pozornost bude věnována těžkému průmyslu jakožto základu pro rozvoj lehkého průmyslu a zemědělství. Těžký průmysl má význam i pro obranu státu a zbaví nás závislosti na kapitalistických státech.

Cesta k socialismu

Nutno tu také uvést 10 úkolů vytčených na IX. sjezdu KSČ 25. května 1949, jichž splnění urychlí cestu k socialismu :

- 1. ve všech oborech našeho národního hospodářství musíme plnit a splnit pětiletý hospodářský plán*
- 2. ruku v ruce s rozšířením a zlevněním výroby bude možno zlepšovat zásobování obyvatelstva potravinami a spotřebním průmyslovým zbožím*
- 3. musíme dále rozšiřovat a upevňovat veřejný socialistický sektor našeho hospodářství, omezovat a vytlačovat prvky kapitalistické*
- 4. musíme pro socialismus získat malého a středního rolníka a izolovat vesnického boháče*
- 5. je nutno dále upevňovat a zlepšovat náš lidově demokratický státní aparát, aby zvládl všechny úkoly, které nám vyvstanou na cestě k socialismu*
- 6. zkušenost nás učí, že pro vybudování socialismu si musí pracující lid vytvořit a vychovat vlastní inteligenci pocházející z jeho středu a s ním třídně a ideologicky spjatou*
- 7. obrozená národní fronta zůstává nadále politickým výrazem bloku, svazku pracujícího lidu měst i venkova v naší cestě k socialismu*
- 8. nesmíme zapomínat, že cesta k socialismu je a bude i po únorovém vítězství lidu cestou třídního boje*
- 9. ruku v ruce s naší pokojnou výstavbou uvnitř půjde naše zahraniční politika, směřující k udržení míru a zabezpečení státní nezávislosti republiky*
- 10. nakonec musíme jako oko v hlavě střežit a pěstovat jednotu, velikost a akceschopnost naší strany KSČ*

Nástup pětiletky byl slavnostní. Dělníci, kteří denně dojíždějí do Rožnova a jinde do práce, vyprávěli o výzdobě podniků, vyhrávání dechových hudeb, průvodech a slavnostních proslovech řečníků. Klid naší venkovské idyly však přerušen nebyl.

Kultura

Kulturní život obce, valašský krúžek :

Byl ve znamení nástupu lidovosti umění a nadšeného nástupu naší mládeže do kultury a veřejného života. Byl ustaven Valašský krúžek pod předsednictví Josefa Křištofa 97. V rámci okresních akcí počal Valašský krúžek zjednávat hotové valašské kroje, hlavně mužské. Na Horní Bečvě byl Valašský krúžek v pokročilejší formě – měl již cimbálovou muziku – a tak tam několik našich občanů docházelo. Tento kroužek předváděl každý týden produkci pro rekreanty v hotelu Bernkop (Valaška). Na žádost tohoto kroužku docházel tam jako hudebník – violista Bedřich Vašek, ředitel školy z Bacova od roku 1948 do roku 1957.

SČM

SČM – svaz české mládeže nabyl v naší obci největšího rozmachu. Byli organisováni skoro všichni mladí lidé pod vedením Josefa Hrušky 18 a Jiřiny Drozdové.

S harmonikářem Emilem Bernátkem zúčastňovali se kulturních vložek na oslavách a stranických akcích. Z popudu ČSM počalo se s úpravou hřiště u Bečvy na pozemku, který byl rozryt pádoly po dobývání písku.

Stranické školení

V obci bylo také započato se stranickým školením, protože jsme se v posledních letech přesvědčili co znamená strana vedená důsledně v duchu marxismu – leninismu, co znamená ideologická uvědomělost členů. Byly vytvořeny kroužky v Kněhyních, středu obce i Bacově. Pracující se večer scházeli, a vyslechli lekce a rokovali o nich.

Kurzy ruštiny

Heslo Klementa Gottwalda „Se Sovětským Svazem na věčné časy“ našlo u nás též ohlas a byly tak pořádány lidové kurzy ruštiny v Kněhyních, U mostu i Bacově, na nichž vyučovali správcové těchto škol.

Oslavy

27. února 1949 o 10 hodině dopoledne na Zavadilce byla pořádána Místním akčním výborem NF oslava Prvního výročí Vítězného února 1948. Proslov měl Jindřich Kysučan, recitace a zpěvy školy, ČSM, vyhrávala Bernátkova dechová hudba.

K běžným oslavám přibyla i důkladně připravená oslava Říjnové revoluce, narozenin Gottwalda a zvláště pečlivě připravena bohatá oslava 70. narozenin Josefa Stalina, kde všechny kulturní složky soutěžily v náplni i provedení svých vložek, zvláště národní školy.

Komise MNV

V MNV byly vytvořeny :

Komise budovatelská : Jan Bíl 58, Michal Bernátek 194, Karel Malina 119, Jindřich Kysučan, řed. školy, Josef Mäuthner, Ctimír Karban, učitel, Rudolf Jurečka 29, František Mikulenka 166;

Komise pro výboru živočišnou : František Janíček 47, Janíček Josef 170, Josef Zeť 120, Rudolf Bernatský 56, Dominik Maceček 180.

Hospodaření obce

Obecní účty za rok 1948 :

<i>Příjmy mimořádného hospodaření</i>	<i>6 066 188 Kčs</i>
<i>Vydání</i>	<i>5 878 567 Kčs</i>
<i>Pokladní hotovost</i>	<i>396 766 Kčs</i>
<i>Příjmy lesního hospodářství</i>	<i>56 170 Kčs</i>
<i>Vydání lesního hospodářství</i>	<i>43 138 Kčs</i>
<i>Příjmy pro obecní plemeníky</i>	<i>91 654 Kčs</i>
<i>Vydání</i>	<i>89 960 Kčs</i>
<i>Na hasičskou zbrojnici byly koupeny pozemky 1 478 m² za</i>	<i>11 784 Kčs</i>

Důsledky IX. sjezdu

Důsledkem IX. sjezdu KSČ bylo :

Chléb přestal být vydáván na lístky. Soukromý sektor v obchodě byl zatlačován. Zrušeno bylo soukromé vlastnictví obchodů a místo něho nahrazeno obchodem socialistickým. Dříve byl obchodník samostatným podnikatelem. Na zboží měl asi 20% zisku. Vyplnil příznání k dani, na jehož základě mu byla vyměřena daň výdělková. To byla alfa i omega jeho povinností k celku. Nyní je obchod v komunálním vlastnictví „Jednoty“ a obchodník není vlastníkem zboží a obchodu, ale jen zaměstnancem Jednoty, za což dostává měsíční plat. U armády a četnictva jsou vyřazování ze služby důstojníci, zvláště vyšší a na jejich místa nastupují dělnické kádry. Též z naší obce se uplatnili jako důstojníci, mladí občané, třeba neměli středoškolské vzdělání. První obchodník zařazený do Jednoty byl František Křenek 104.

Zrušená sociální pomoc

Okresní spolek čsl. červeného kříže byl sloučen s čsl. sociální pomocí v březnu 1949, a tím přebírá podpůrnou akci. Letos oslavil 30 let svého trvání. Byla vyhlášena jubilejní sbírka, která vynesla v naší obci 2 715 Kčs, pak pokladničková sbírka 1 925,80 Kčs a hlavní sbírka 3 119 Kčs. Bylo uděleno 27 podpor ve výši 6 550 Kčs. Sociálním referentem, který organizoval sbírky a předával podpory byl i nadále Bedřich Vašek, ředitel školy.

Z povětrnostních poměrů nutno zaznamenat veliké množství sněhu začátkem března. Dělníci z práce brodili na cestách bez závějí po pás i po paže. Na pohřbu Anny Bělunkové 199 nemohlo být použito k odvozu koňmi.

V létě pak byla jedna z největších povodní (asi v roce 1949).